



"МК в Рязани". Рязанский следователь-криминалист Сергей Личинин: «Преступник всегда оставляет следы»



19 октября отмечают профессиональный праздник сотрудники одного из ключевых подразделений органов Следственного комитета Российской Федерации – следователи-криминалисты. Как капля крови на выгоревшем выключателе помогает разглядеть за бытовым пожаром убийство, кто способен безошибочно определить преступника и как сегодня удаётся раскрывать преступления 15-летней давности «МК в Рязани» рассказал заместитель руководителя отдела криминалистики следственного управления СК России по Рязанской области Сергей Личинин.

Элита следствия

Реклама



Криминалистическая служба занимает особое место в структуре Следственного комитета Российской Федерации. Здесь работают сотрудники с серьёзным опытом следственной работы и разносторонними знаниями, которые помогают им осуществлять качественное криминалистическое сопровождение предварительного следствия. Сергей Личинин в органах Следственного комитета Российской Федерации служит 15 лет, из них – 8 лет - в отделе криминалистики.

– Сергей Сергеевич, что входит в работу следователя-криминалиста?

– В первую мы оказываем практическую и методическую помощь молодым следователям. Обучаем азам следственной работы, помогаем при проведении осмотра места происшествия и иных следственных действий, учим искать следы, грамотно их фиксировать, изымать, назначить по ним необходимые экспертизы. Наша главная общая цель – обнаружение следов преступника на месте происшествия. Кроме того, следователи-криминалисты уделяют особое внимание раскрытию преступлений, совершенных ранее. Многие преступления совершаются в условиях неочевидности, и установить виновных лиц не всегда получается сразу. Мы «поднимаем» такие уголовные дела, повторно изучаем материалы, исследуем вещественные доказательства, и современная наука и техника существенно нам в этом помогают. Комплексный подход дает положительные результаты: ежегодно мы раскрываем порядка 30-40 преступлений прошлых лет.

След есть всегда

– Как выстраивается работа на месте преступления?

– Большую роль играет подготовительная стадия. Перед выездом на место преступления мы уточняем, где совершено преступление, то есть помещение это, придомовая территория, лесополоса или, может быть, береговая зона, предполагаемый способ совершения преступления, то есть максимум сведений, с чем нам придется работать. С учетом полученной информации подготавливаем криминалистический чемодан с необходимыми технико-криминалистическими средствами, которые помогут обнаружить следы преступления, и выезжаем на место происшествия на передвижных криминалистических лабораториях.

Для обнаружения микроволокон, следов обуви, биологических следов мы используем источники криминалистического света, с помощью которых можно увидеть недоступные невооружённому глазу следы. Для обнаружения следов крови, даже тщательно замывших, применяем специальные химические реагенты, используем тест-полоски, чтобы определить наличие гемоглобина. Если что-то находим, изымаем и направляем на экспертизу. Порой удаётся изъять следы запаха человека.

– Запах? Создаётся впечатление, будто речь идёт о парфюме.



– Каждому человеку присущ свой индивидуальный запах. Бывает, на месте преступления мы обнаруживаем возможное орудие убийства, например, молоток или топор. Отпечатки пальцев на его рукоятки могут быть намеренно стерты, но запаховые следы человека, бравшего его в руки, остаются. Мы изымаем этот предмет, упаковываем в фольгу и направляем экспертам. Когда по уголовному делу появляется подозреваемый, получаем образец его крови, и несколько специально обученных собак определяют, принадлежат ли изъятые нами с предполагаемого орудия совершения преступления образцы запаха нашему подозреваемому. Таким образом, с помощью грамотно изъятых следов и «хвостатых экспертов» мы можем установить лицо, совершившее преступление.

Следователь-криминалист уточнил, что результаты экспертизы запаховых следов человека особенно значимы, когда иными способами, например ДНК-анализом, установить лицо, совершившее преступление, невозможно. Такие случаи могут возникнуть, если у подозреваемого есть брат-близнец. Их ДНК будут идентичны – анализ не позволит установить, кто именно из братьев виновен в преступлении. Братья могут свидетельствовать друг против друга, или, наоборот, один будет покрывать другого. Тогда на помощь может прийти судебная экспертиза запаховых следов человека, результаты которой помогут вычислить настоящего преступника.

– А бывает, что преступник не оставляет следов?

– На месте преступления всегда остаются следы. Их надо просто найти, грамотно зафиксировать, изъять и сохранить в пригодном для проведения экспертизы состоянии. Работа следователей-криминалистов не всегда дает быстрый результат, но никогда не бывает проделанной впустую.

В городе сложно остаться незамеченным

– С каждым годом в городах, в том числе в Рязани, становится всё больше камер видеонаблюдения. Это как-то помогает в работе следователей-криминалистов?

– Конечно, это оказывает значительную помощь в раскрытии преступлений. Сегодня достаточно сложно остаться в городе незамеченным. Таким образом было раскрыто заказное убийство в центре города Рязани. Следствием грамотно были изъяты записи с камер наружного видеонаблюдения, по результатам анализа которых удалось проследить путь преступника от местам совершения преступления. Впоследствии была произведена так называемая радиоэлектронная разведка. Истребовав в сотовых компаниях информацию о телефонных соединениях на определённой территории за конкретный промежуток времени, нам удалось установить номер сотового телефона, посредством которого осуществлялся вызов такси непосредственно после совершения преступления. Благодаря грамотным совместным



действиям следователей, сотрудников отдела криминалистики и оперативников преступление удалось раскрыть. Это лишь один пример из ряда других.

Рано или поздно каждый преступник понесёт наказание

– Как удаётся раскрывать преступления прошлых лет? Помогают какие-то новейшие технические средства?

– По всем нераскрытым преступлениям постоянно ведётся планомерная и кропотливая работа. Некоторые преступления оставались нераскрытыми поскольку ранее проводилась только биологическая судебная экспертиза, позволяющая установить только групповую принадлежность обнаруженных на месте преступления биологических следов (кровь, сперма, клетки эпителия). Молекулярно-генетическая судебная экспертиза как вид исследования появилась на вооружении следственных органов позже. В настоящее время по «старым» уголовным делам при проведении молекулярно-генетических исследований получается устанавливать генетический профиль преступников, совершивших преступления много лет назад.

Некоторые уголовные дела приостанавливаются ввиду розыска подозреваемого. По ним также проводится работа, направленная на установление местонахождения преступника. Так, около 15 лет назад на территории Шиловского района Рязанской области было возбуждено уголовное дело по факту изнасилования, насильственных действий сексуального характера, покушения на убийство двух девушек, одна из которых являлась несовершеннолетней. Много лет подозреваемый скрывался от органов следствия, избегал любых действий, для совершения которых необходимо предъявить документ, удостоверяющий личность: от трудоустройства до покупки билета на поезд.

Установление местонахождения и задержание преступника на территории Ленинградской области стало возможным в результате совместной работы следствия и органа дознания. Обвиняемый и его защитник на протяжении предварительного расследования активно противодействовали следствию, пытаясь на основе имеющихся технических противоречий признать ключевые доказательства недопустимыми, а также выдвигая различные версии случившегося. Следствию удалось поэтапно опровергнуть все эти версии стороны защиты, и уголовное дело с обвинительным заключением было направлено в суд для рассмотрения по существу.

Улики не горят

– Был в Вашей практике случай, когда преступление удалось раскрыть именно благодаря использованию криминалистических методов?

– Да, таких случаев достаточно много в моей практике. Например, несколько лет назад ночью



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Рязанской области

на сельхозпредприятии произошёл пожар. При разборе в офисном помещении фирмы нашли сильно обгоревшее тело предпринимателя. Явных телесных повреждений криминального характера эксперты на теле погибшего не обнаружили, причину смерти установить не удалось. На первый взгляд всё выглядело как обычный пожар, но что-то заставило нас усомниться в этой версии. Мы произвели дополнительный осмотр места происшествия и в результате использования химического реагента и экспресс-тестов сумели обнаружить в выгоревшем здании слабозаметные следы крови на стене и выключателе. На крыше здания удалось изъять пылевой след обуви, кроме того, были изъяты фрагменты резиновых перчаток. Изымали все потенциальные вещественные доказательства, каждый из предметов направлялся на экспертизу. По результатам проведенных экспертиз было установлено, что на фрагментах резиновых перчаток и ватных тампонах со смывами со стены и выключателя имеется кровь, которая не принадлежала убитому. Объем произведенных следственных действий был огромен, но нам удалось раскрыть преступление, подозреваемый был установлен и задержан. Впоследствии мужчина был осуждён к 17 годам лишения свободы.

Анастасия БАТИЦЕВА

19 Октября 2023

Адрес страницы: <https://ryazan.sledcom.ru/SMI-o-sledstvennom-upravlenii/item/1853633>